

Отзыв

на автореферат диссертации Гаджиевой А.Г. на тему «Воспроизводственная роль сферы услуг в современной экономике», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория на диссертационном совете МГУ.08.01 20.03.2018 г.

Тема диссертационного исследования отличается актуальностью как с теоретической, так и практической точек зрения. В мировом экономическом развитии закрепилась тенденция роста доли сферы услуг в национальных экономиках и увеличения доли услуг в международной торговле. В научной литературе при характеристике развитых стран часто стало использоваться сочетание «сервисная экономика», поскольку производство услуг давно перевалило за 60 % ВВП. Между тем теоретическое осмысление данного процесса пока не нашло должного отражения как в экономической теории, так и в экономических науках в целом. В этой связи представляется важным, что Гаджиевой А.Г. «в рамках общей экономической теории на основе междисциплинарного подхода, а также различных социально-экономических концепций современности, раскрыта историческая динамика и трансформация содержания и роли услуг, обусловившая их превращение в доминирующий сектор в структуре современной экономики» (с.10).

Цели и задачи, поставленные в диссертации, автору удалось решить благодаря обоснованной логике и структуре работы. Она не оставила без внимания ни зарубежных, ни отечественных ученых в этой области. Выделена роль исследователей непроизводственной сферы с экономического факультета МГУ. Вовлечен в научный оборот большой оригинальный набор источников, многие из которых впервые использованы в отечественной литературе.

Красной нитью через всю диссертацию, как видно из автореферата, проходит анализ воздействия информационных технологий и цифровизации как на сферу услуг, так и на динамику экономического роста и производительности труда. Здесь автор раскрыла весь свой потенциал высококвалифицированного исследователя, в том числе при обработке массива статистических данных с помощью метода «затраты-выпуск». Воспроизводственный аспект работы нашел также отражение в третьей главе диссертации – «Роль сферы услуг в деловом цикле», - где показана стабилизирующая роль этой сферы в современном турбулентном мире.

Проведенный Гаджиевой А.Г. большой объем научно-исследовательской работы вполне может быть использован для развития этой темы в авторской монографии. Хотелось бы пожелать ей учесть при этом фактор глобализации, место и значение сферы услуг в мирохозяйственных

связях. Не каждой стране по силам иметь весь спектр отраслей сферы услуг, возможно выгоднее приобретать их на мировом рынке.

Публикации Гаджиевой А.Г. в известных общероссийских журналах и выступления на международных конференциях позволили научной общественности оценить ее вклад в раскрытие заявленной темы.

Считаю, что высокий уровень диссертационного исследования Гаджиевой А.Г. позволяет сделать вывод о том, что она заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук, профессор,
научный руководитель кафедры мировой экономики
экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова



В.П. Колесов

07.03.18

ФГБОУ ВО Московский государственный
университет имени М. В. Ломоносова
(экономический факультет)
Местонахождение: 119234, Москва, Ленинские горы, д.1, стр.46
Телефон: 8-495-939-39-08
E-mail: kolesov@econ.msu.ru